## МБУК «ЦБС Усть-Таркского района» Детская библиотека

### «УСТЬ-ТАРСКИЙ СЕРПАНТИН»

Методическое пособие по разработке и проведению интерактивной краеведческой игры для подростков



Усть-Тарка

2024

ББК 77.563 У 79

Составитель: Самусева Л.В.

Технический редактор: Мосолов К.А., Пугачев С.А.

Ответственный за выпуск: Лейболт С.А.

Усть-Тарский серпантин : методическое пособие по разработке и настольной краеведческой игры для подростков / Сост. Л.В. Самусева. – Усть-Тарка: МБУК «ЦБС Усть-Таркского района», 2024. - 15 с.

В методическом пособии подробно рассмотрены этапы создания и проведения интерактивной краеведческой игры для подростков. Благодаря данному изданию специалисты, работающие с подростками, смогут использовать данный материал в своей работе.

### Оглавление

| Пошаговая разработка настольной краеведческой игры       | .2  |
|--|-----|
| Сценарий интерактивной краеведческой игры «УСТЬ-ТАРКСКИЙ |     |
| СЕРПАНТИН» для подростков (с ведущим)                    | 5   |
| Приложения   | .14 |
| Список литературы  | .15 |

## Пошаговая разработка игры интерактивной краеведческой игры «Усть-Тарский серпантин»

### Шаг 1. Возрастные рамки

«Усть-Тарский серпантин» - это игра, ориентированная на подростков и молодых людей в возрасте от 14 до 17 лет. Но и людям старшего возраста также будет интересно проверить свои знания, состязаясь друг с другом узнавать новое о родном крае.

### Шаг 2. Концепция

Интерактивная краеведческая игра «Усть-Тарский серпантин» имеет двойной функционал: с одной стороны — это интеллектуальное развлечение, с другой — просвещение игроков, которые узнают историю развития с.Усть-Тарка и района, о людях прославивших район, а также интересные факты о родном крае.

Особенностью игры является то, что участникам предлагаются разно уровневые вопросы и задания.

#### Шаг 3. Механика

За основу игры взята классическая игра - ходилка — один из старейших типов настольных игр.

Цель игрока — провести свою игровую фишку от старта к финишу, справившись со всеми встречающимися заданиями и препятствиями. При этом практически каждая клетка игрового поля вынуждает игрока совершить определенное действие: вытянуть какую-либо карточку, вернуться на несколько шагов назад, пропустить ход или сделать дополнительный и т.д. Побеждает тот, кто первым оказывается на финише.

### Шаг 4. Правила игры

В игру «Усть-Таркский серпантин» можно играть двумя способами: индивидуально, и в командах.

1.Для участия в игре заранее необходимо в телефон игрока установить приложение ART-AR. Для этого отсканируйте QR код и дождитесь установки приложения ART-AR.

2. Перед участниками игровое поле представлено в виде серпантина.

В игре побеждает тот, кто первый дойдет от старта до финиша. Если игрок не может ответить на вопрос или выполнить творческое задание за 1 минуту, он возвращается на клетку, с которой начинал этот ход. Все вопросы размещены на карточках. Ведущий комментирует ответы на вопросы.

- 3. Выбор фишек. Участники выбирают фишки по одной на каждого игрока (или на команду, если игра идет между командами). Фишки ставятся на «СТАРТ» на игровом поле. Очередность хода определяется броском кубика. Первым ходит игрок, у которого на кубике выпало наибольшее число.
- 4. В ходе игры участники (или команда) получают карточки с игровыми бонусами и препятствиями: 2 карточки переход вперед, 2 карточки переход назад и 1 карточка пропуск хода, которыми можно воспользоваться по желанию в течение всей игры, делая соответствующие отметки на игровом поле. Таким образом, игроки составляют маршрут для себя и своих соперников.
- 5. Колода карточек с вопросами выкладывается рядом на удобное место для игроков, рубашкой вверх.

В наборе могут встретиться карточки со знаком ART-AR, QR кодом прямой ссылки и с творческим заданием.

- **Карточки со знаком ART-AR**. Открыв загруженное приложение в телефоне, и при наведении камеры телефона на знак, можно получить видеоинформацию для ответа. Чтобы видео отображалось, необходимо камеру телефона наводить на всю карточку целиком.
- **Карточки с QR кодом прямой ссылки**. При открытии приложения в телефоне, и наведении камеры телефона на QR код можно получить информацию для ответа.
- **Карточки с творческим заданием**. Необходимо будет разгадать ребус, для получения ответа на вопрос.

### Сценарий

# настольной краеведческой игры «УСТЬ-ТАРКСКИЙ СЕРПАНТИН» для подростков (с ведущим)

### ВЕДУЩИЙ: Добрый день, уважаемые гости!

2027 год - знаковая дата для Новосибирской области, ведь она будет отмечать свой 90-летний юбилей. Новосибирская область - это не просто один из самых динамично развивающихся регионов России, это сердце Сибири, где переплетаются история и современность, природа и технологии, традиции и инновации.

Новосибирская область - не просто крупнейший административный центр Сибирского федерального округа, а огромный регион, состоящий из 30 районов, каждый из которых обладает уникальным характером. В каждом районе своя неповторимая культура, богатая история и живописная природа. От величественных лесов до завораживающих берегов Оби, от шумных городов до тихих деревушек - каждый уголок области вносит свой вклад в сокровищницу нашего культурного наследия. В составе области находятся крупные города, такие как Новосибирск, Бердск и Искитим, которые являются центрами экономики, культуры и образования. Здесь бьёт ключом жизнь, и мы по праву гордимся возможностями, которые они предлагают своим жителям. Но не стоит забывать и о маленьких селах, хранящих дух традиций и простоты. Именно они, с их уникальными обычаями и душевной атмосферой, делают наш край по-настоящему живым и самобытным.

Дорогие друзья, сегодня мы хотим уделить особое внимание Усть-Тарскому району — уголку нашей Новосибирской области, который, несмотря на свою отдалённость, обладает богатой историей и уникальным географическим положением.

Усть-Тарский район расположен на северо-западе Новосибирской области. Он граничит с Омской областью, и находится в живописной местности, где река Тарка впадает в Омь.

Несмотря на свою отдалённость от областного центра район сохраняет свою самобытность и уникальность.

Усть-Тарский район — это место, где история встречается с современностью, а традиции передаются из поколения в поколение.

Именно здесь находились древние поселения, свидетельствующие о древней истории края. На его территории проходили важные торговые пути, связывающие Москву с Китаем. Здесь расположены широкие поля, протяженные леса, озера и реки. Богатая природная флора и фауна делают район привлекательным для экологов и любителей природы. В районе также развита сельскохозяйственная отрасль.

В этом уютном уголке Новосибирской области живут настоящие труженики, которые сохраняют и приумножают богатое историческое наследие региона.

Но не только природные ресурсы и история делают Усть-Тарский район уникальным. Главное богатство района - это его люди. Трудолюбивые, доброжелательные и гостеприимные жители сохраняют и приумножают традиции края, внося свой вклад в его процветание. В Усть-Тарском районе живет много талантливых людей, которые прославляют край своими творческими достижениями.

В 2026 году небольшому Усть-Таркскому району исполниться 90 лет со дня образования. Это очень большой юбилей для маленького района. Усть-Тарка является центр Усть-Таркского района.

Поэтому немного исторической справки.

Усть-Тарка когда-то имела другое название — Назарово (по фамилии помещика, которому принадлежали наши края).

В далеком 1790 году по указу императрицы Екатерины автор "Путешествие из Петербурга в Москву" Александр Николаевич Радищев покинул столицу и двинулся в далекий Ишимский острог. Предстояло проехать 6788 верст и эти версты лежали и через наши края. В "Записках путешествия из Сибири" промелькнули и названия сел нашего района: "До Камышевой или Хохлова 20 верст. Дорога идет мимо великого озера. До Назаровой 19 верст, места везде одинаковые, озера, болота, перелески...".

В книге Александра Дмитриевича Колесникова есть название деревни Усть-Таркская и Назарово. Например, есть такой факт, что из деревни Чинявиной Бергамской волости Тарского уезда две семьи пожелали

переселиться в деревню Назарову на Барабинский тракт "по недостатку земель". Возможно, село - Усть-Тарка имело в прошлом двойное название.

Точная дата возникновения села Назарово не известна. Примерно в середине 18 века среди березовых рощ, на реке Омь (что в переводе с тюркского «тихая», местные жители её называют уменьшительно «Омка»), при впадении в неё реки Тарки (в переводе с тюркского «узкий») возник поселок Назарово. Кто были его первые жители, никто не знает, но вероятнее всего, это были переселенцы и ссыльные из западных областей России. Так, в пораженном угрюмостью и заброшенностью крае, стало расти село.

Сначала это была маленькая деревушка с бревенчатыми избами, покрытыми дерном и соломой. Ни о каком электричестве, ни о клубе, ни о больнице нечего было и думать. Книг не читали, потому что ни писать, ни читать не умели. Хождением в церковь и слушанием молитв ограничилось познание мира. Церковь носила имя Параскевы Пятницы, в честь праздника отмечаемого в Назарово.

В деревне была только одна главная улица, которая не имела своего названия, но была очень длинная. В каждом доме под одним кровом жили одной семьей деды, отцы, сыновья, внуки. Из таких домов в старину выходило человек по двадцать. А как весело было вечерами после работы. Все вместе работали, и все вместе отдыхали.

В 1926 году село получило официальное современное название - Усть-Тарка. Районным центром Усть-Тарка стала 17 апреля 1936 года.

В Усть-Тарке в 1936г. было всего четыре улицы: ул.Сталина, ул.Ленина, ул.Кирова и ул.М.Горького.

Вот так примерно выглядело наше село в далеком прошлом. Прошли годы, десятилетия. Сегодня село — современное, чистое, красивое. По данным сельского поселения в Усть-Тарке 27 улиц, в т.ч. 2 переулка. И каждая носит свое имя, как человек. У каждого своя судьба, свое рождение, свои жители и достопримечательности. Каждая улица может рассказать о себе многое.

Чтобы понять, полюбить и узнать историю нашего района, села, его улиц, давайте отправимся в познавательный путь нашей игры. Вопросы игры посвящены истории села Усть-Тарка и Усть-Таркскому району, людям что трудились и проставили район.

Сегодня мы предлагаем вам принять участие в интерактивной краеведческой игре «Усть-Тарский серпантин».

Для начала познакомимся с правилами игры.

1.Для участия в игре заранее необходимо игрокам в телефон установить приложение ART-AR. Для этого отсканируйте QR код и дождитесь установки приложения ART-AR.

Пока идет загрузка и установка приложения, давайте познакомимся подробно с правилами игры.

2. Перед вами игровое поле представлено в виде серпантина.

В игре побеждает тот, кто первый дойдет от старта до финиша. Если игрок (команда) не может ответить на вопрос или выполнить творческое задание за 1 минуту, он возвращается на клетку, с которой начинал ход. Все вопросы размещены на карточках. Ведущий комментирует ответы на вопросы.

- 3. Выбор фишек. Для игры необходимо выбрать фишки по одной на каждого игрока (или на команду, если игра идет между командами). Фишки ставятся на «СТАРТ» на игровом поле. Очередность хода определяется броском кубика. Первым ходит игрок, у которого на кубике выпало наибольшее число.
- 4. В ходе игры участники (или команда) получают карточки с игровыми бонусами и препятствиями: 2 карточки переход вперед, 2 карточки переход назад и 1 карточка пропуск хода, которыми можно воспользоваться по желанию в течение всей игры, делая соответствующие отметки на игровом поле. Таким образом, игроки составляют маршрут для себя и своих соперников.
- 5. Колода карточек с вопросами выкладывается рядом на удобное место для игроков, рубашкой вверх.

В наборе могут встретиться карточки со знаком ART-AR, QR кодом прямой ссылки и с творческим заданием.

- **Карточки со знаком ART-AR**. Открыв загруженное приложение в телефоне, и при наведении камеры телефона на знак, можно получить видеоинформацию для ответа. Чтобы видео отображалось, необходимо камеру телефона наводить на всю карточку целиком.

- **Карточки с QR кодом прямой ссылки**. При открытии приложения в телефоне, и наведении камеры телефона на QR код можно получить информацию для ответа.
- **Карточки с творческим заданием**. Необходимо будет разгадать ребус, для получения ответа на вопрос.

Итак, всем удачи в нашей игре!

### Вопросы:

- 1. Как связано имя известного новосибирца Виктора Маркина дважды чемпиона XXII летних Олимпийских игр (1980 г.) с Усть-Таркским районом. (родом из Усть-Таркского района. п.Октябрьский)
- 2. Уроженец Усть-Таркского района-Виктор Гаврилович Васильев- автор документальной трилогии о сельских тружениках. Какое название этой трилогии? «Непридуманная история»
- 3. Назовите имя политического деятеля, уроженца Усть-Таркского района кандидата в Президенты Российской Федерации 2024. (Харитонов Николай Михайлович)
- 4. Какие достижения Михаила Антоновича Горохова привели к тому, что в 2011 году ему было присвоено звание «Почетный житель Усть-Таркского района»? (За сохранение истории и увековечивание памяти земляков и за работу по созданию Областной и районной Книг памяти)
- 5. В 2002 году в селе Усть-Тарка произошло важное событие было открыто здание, имеющее культурное и социальное значение. Назовите это здание? (Дом культуры)
- 6. Название улицы, расположенной как на левом, так и на правом берегу реки Тарки? (улица Комсомольская)
- 7. Что разделяет и соединяет село Усть-Тарку? (Разделяет: река Тарка. Соединяет: мост через реку Тарка по ул.Комсомольской)
- 8. Какое количество улиц и переулков в районном центре? (25 улиц и 2 переулка)

- 9. Достопримечательности села Усть-Тарка.
- 10. У жителей какого села Усть-Таркского района есть возможность купаться в бассейне с минеральной водой? (Козино)
- 11. Какой продукт был выпущен по завершении проекта "Пусть память говорит", реализованного Усть-Таркской централизованной библиотечной системой?
- 12.История первого выпуска газеты "Знамя труда" берет свое начало с сентября 1936 года- года создания Усть-Таркского района. В течение своих первых тридцати лет, районная газета носила другое название. Какое именно? («Труд»)
- 13.В Усть-Таркском районе находится озеро, название которого в переводе с тюркского, самого древнего языка наших поселений, словно манит к себе... Каково его имя? (Бахтай)
- 14. Какой русский автор путешествовал по нашему региону и запечатлел это в своем произведении «Записки путешественника в Сибирь»? (Радищев Александр Николаевич)
- 15.В 2024 году исполняется 100 лет со дня рождения Почетного гражданина Усть-Таркского района Голотвина Алексея Фёдоровича. В каком году Алексей Фёдорович вернулся в родное село?
- 16. Какие улицы в Усть-Тарке носят фамилии известных поэтов.
- 17. Каким было первоначальное название села Усть-Тарка? (Назарово)
- 18.В каком веке был основан поселок Назарово? (К середине 18 века)
- 19.В каком году село Усть-Тарка получило свое современное название? (1926 год)
- 20.В каком году село Усть-Тарка получило статус районного центра? (17 апреля 1936 года)

- 21. Сколько лет исполнится селу Усть-Тарка в апреле 2026 года? (90 лет)
- 22. Какие реки протекают на территории Усть-Таркского района?
  - А) река Омь +
  - Б) река Тарка +
  - В) река Еланка +
  - Г) река Иртыш
- 23. Что означает река Тарка в переводе с тюркского языка? (Узкий)
- 24. Что означает река Омь в переводе с тюркского языка? (Тихая)
- 25.С какими районами соседствует Усть-Таркский район? (Татарский, Венгеровский)
- 26. Почему село Усть-Тарка так называется? (Село Усть-Тарка получило своё название по расположению в устье реки Тарка (правый приток реки Омь)
- 27.Сколько природных заказников находится на территории Усть-Таркского района? (1. Государственный заказник Усть-Таркский)
- 28. Какие памятники природы находятся Усть-Таркском районе? Назовите их. (Демидов рям, Мирнинский рям, Силишинский рям)
- 29. Какое приблизительное число озёр находится на территории Усть-Таркского района?
  - А) около 140 +
  - Б) около 100
  - В) около 50
- 30.Одна из улиц в с. Усть-Тарка названа в его честь и установлена мемориальная доска. Средней общеобразовательной школе села Яркуль-Матюшкинско Усть-Таркского района присвоено его имя. На родине Героя Советского Союза возведён памятник. Назовите его имя и в каком населенном пункте он находится? (Иванов А.Г. в д.Ново-Александровка)

- 31. Герой Советского Союза Фёдор Дмитриевич Костенко родился в Усть-Таркском районе. В селе Еланка Усть-Таркского района в его честь названа улица, а средней общеобразовательной школе присвоено его имя. На родине героя был установлен памятник. В каком населенном пункте расположен этот памятник? (д. Покровка)
- 32.Почему Усть-Таркский район часто называют «озёрным»? (На территории Усть-Таркского района находится около 140 озёр)
- 33.Эта дорога была крупнейшей государственной сухопутной артерией, которая на протяжении двух столетий связывала Москву с Сибирью. По ней осуществлялись перевозки грузов, пассажиров и почты. Именно, по этой дороге везли ссыльных декабристов в Сибирь. Ею пользовались такие известные личности, как Антон Павлович Чехов и Александр Николаевич Радищев. Как называется эта дорога? (Старый Московский тракт)
- 34.Миф или действительность: действительно ли в селе Усть-Тарка существовал аэродром и осуществлялись ли полеты на самолетах? (в 70-е годы в с.Усть-Тарка действительно был аэродром и летали самолёты до города Новосибирск)
- 35.В селе Усть-Тарка есть улицы, названные в честь известных личностей в литературе. Одна из улиц увековечивает имя поэта серебряного века, который написал строки: "Край ты мой заброшенный, Край ты мой, пустырь...". Другая улица посвящена выдающемуся советскому писателю, известному под псевдонимом, а его настоящая фамилия Пешков. Назовите эти улицы ( Улица Сергея Есенина, Улица Максима Горького)
- 36. В каком году была построена новая церковь в с. Усть-Тарка в честь Михаила Архангела?
- 37. В райцентре представлены три школы. Какие именно?
  - А) Средняя общеобразовательная школа; Школа искусств; спортивная школа «Темп»; +
  - Б) Три средних общеобразовательных школы;
  - В) Две средних общеобразовательных школы; Школа искусств;

### 38. Назовите автора стихотворения

39. Что символизирует герб Усть-Таркского района? ) Зеленый щит, на котором изображен вилообразный крест, напоминающий по форме букву «У», символизирует реки Омь и Тарка, у слияния которых возникло село Усть-Тарка. Золотая территориальная корона о трёх остроконечных зубцах символизирует административный статус района)

Наша игра подошла к завершению. Мы благодарим вас за участие. В итоге можно сказать, что победителем стал(а) игрок (команда). \_\_\_\_\_\_.

### Приложения

### Карточки со знаком ART-AR



Лицевая сторона



Обратная сторона

### Карточки с QR кодом прямой ссылки



Лицевая сторона



Обратная сторона

### Карточки с творческими заданиями





Ответ: Бахтай

Лицевая сторона

Обратная сторона

### Список литературы:

- 1. Близкий сердцу край : к 60-летию Усть-Таркского района. Усть-Тарка : [б. и.], 1996. 34 с. : ил.
- 2. Мейдер, Александр. Край Усть-Таркский наша судьба: Усть-Таркский район Новосибирской области: история и современность / Александр Мейдер. Новосибирск: ЦЭРИС, 2017. 280 с.: цв. ил.
- 3. Почетные граждане Усть-Таркского района : биографический справочник. Новосибирск : ЦЭРИС, 2007. 18 с. : портр.
- 4. Усть-Таркский район Новосибирская область: 1936-2011: к 75-летию района / отв. за вып. А. В. Мейдер. Новосибирск: Цэрис, 2011. 60 с.: фот. цв.; 29 см см. Библиогр.: с. 59